
柏市標準制服（ブレザータイプ）
に関するアンケート結果

令和5年7月2４日（月）

児童生徒課
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１ 目的
SDGsや多様性への配慮，寒暖対応や衛生面との機能性から，
既存制服に追加する選択肢の一つとして，「柏市標準制服
（ブレザータイプ）」の導入・検討の資料とする。

２ 実施期間
令和5年 7月 6日（木）保護者向け文書配付（各校）

7月 7日（金）12時以降にアンケート配信（市）
7月18日（火）アンケート締め切り
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３ 対象者
（１）柏市立各小学校５年生児童 （児童数3,651人，回答率68.6％）
（２） 〃 保護者（回答率58.4％）
（３）柏市立各小学校６年生児童 （児童数3,636人，回答率66.8％）
（４） 〃 保護者（回答率53.8％）
（５）柏市立各中学校１年生生徒 （生徒数3,462人，回答率54.1%）
（６） 〃 保護者（回答率53.0％）
（７）柏市立各中学校２年生生徒 （生徒数3,520人，回答率49.8%）
（８） 〃 保護者（回答率47.4％）
（９）柏市立各中学校教職員（管理職含む）

（教職員数647人，回答率38.8%）

※人数は令和5年5月現在。家庭数の把握を市教委ではしていないため，
保護者回答率は，児童生徒数より概算

４ 実施方法
Googleフォームにて実施する。（任意の回答） 3



児童生徒へのアンケート結果
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児童生徒へのアンケート結果

小学校５年生, 

2505件, 29%

小学校６年生, 

2429件, 28%

中学校１年生, 

1874件, 22%

中学校２年生, 

1752件, 21%

自分の学年を選択してください。（8,560 件の回答）

小学校５年生 小学校６年生 中学校１年生 中学校２年生 5



児童生徒へのアンケート結果

ア 思う, 

6390件, 75%

イ やや思う, 

1708件, 20%

ウ 思わない, 

462件, 5%

制服として多様な種類があり，生徒が自分で組み合わせを

選べることは，よいことだと思いますか。（ブレザー・ス

カート・スラックス・キュロットの中から選択するなど）

（8,560 件の回答）

ア 思う イ やや思う ウ 思わない 6



児童生徒へのアンケート結果
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コ 各学校の独自性

キ 体調による配慮（皮膚などの疾患等）

カ 洗濯のしやすさ

ケ 丈夫さ

イ 性の多様性への配慮

オ 価格

ウ 服装の好みの多様性への配慮

ク デザイン性

エ脱ぎ着のしやすさ

ア 暑さ・寒さへの対応

制服を見直すとしたら，優先することはなんですか。（３つまで回答）

回答数 7



児童生徒へのアンケート結果

動きやすさ
可愛さ
汚れにくさ
半そで半ズボン
制服不要
男女関係なくスカートやスラックスが選択できる
重さ
セーラー服がよい
速乾性
環境への配慮
トイレのしやすさ

その他の回答一覧
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児童生徒へのアンケート結果

ア 思う, 

2037件, 25%

イ やや思う, 

3270件, 40%

ウ 思わない, 

2791件, 35%

現在の中学校の制服に，柏市で統一した制服が加わった

ら，困ることがあると思いますか。(8,098 件の回答)

ア 思う イ やや思う ウ 思わない 9



保護者へのアンケート結果
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保護者へのアンケート結果

小学校５年生, 

2132件 28%

小学校６年生, 

1955件, 26%

中学校１年生, 

1834件, 24%

中学校２年生, 

1670件 22%

お子さんの学年を選択してください。(7,591 件の回答)

小学校５年生 小学校６年生 中学校１年生 中学校２年生 11



保護者へのアンケート結果

ア 思う, 

5712件, 75%

イ やや思う, 

1422件, 19%

ウ 思わない, 

457件, 6%

制服として多様な種類があり，生徒が自分で組み合わせを

選べることは，よいことだと思いますか。（ブレザー・ス

カート・スラックス・キュロットの中から選択するなど）

（7,591 件の回答）

ア 思う イ やや思う ウ 思わない 12



保護者へのアンケート結果
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コ 各学校の独自性

キ 体調による配慮（皮膚などの疾患等）
ク デザイン性

ケ 丈夫さ
ウ 服装の好みの多様性への配慮

イ 性の多様性への配慮
エ着脱のしやすさ
カ 洗濯のしやすさ

オ 価格
ア 寒暖への対応

制服を見直すとしたら，優先することはなんですか。（３つまで回答）

回答数
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保護者へのアンケート結果 その他の回答一覧

制服不要，着心地の良さ，個人の意見の尊重，
リボンやネクタイなどの付属品が無くならないような工夫
制服を校内服化，成長への対応，スカートではなくキュロット
男女同じ教室で制服を脱ぐという行為が非常識
自転車利用者への安全性，セーターやカーディガンを制服の上に着てもよい対応
SDGs の何を考慮したら制服が必要となるのか不明瞭
女子でもパンツをはける，
入学するたびに購入していては大量のゴミになるので，希望者には卒業時に学校へ
寄付してもらい，欲しい人は学校からお下がりをもらえるシステムにするべき。
下着が透けないようにする，
選択肢を減らすことも検討すべきではないか
男女の兄弟でもお下がりができること，小学校卒業式で袴やブレザーの争奪戦対策
登下校時の着用を廃止して式典日のみの着用，見直しにより兄弟のお下がりが使え
なくなる場合の配慮
感覚過敏等への配慮，軽量化，今の制服に加えての対応ならば汎用性も広がり賛成
毎日制服を着ている時間が短く，見直すほどのこともない 14



保護者へのアンケート結果

ア 思う, 

916件, 13%

イ やや思う, 

2221件, 31%

ウ 思わない, 

3997件, 56%

現在の中学校の制服に，柏市で統一した制服が加わった

ら，困ることがあると思いますか。(7,134 件の回答)

ア 思う イ やや思う ウ 思わない 15



保護者へのアンケート結果

ア 新規購入（入学

に伴うため等）, 

2796件, 80%イ PTA等からの

譲り受け（有償）, 

11件, 0%

ウ PTA等からの

譲り受け（無償）, 

41件, 1%

エ 家族からのおさがり・知

り合いからの譲り受け, 

670件, 19%

現在，使用されている中学校の制服の入手方法は次の内ど

れに当てはまりますか。(3,518 件の回答)

ア 新規購入（入学に伴うため等）

イ PTA等からの譲り受け（有償）

ウ PTA等からの譲り受け（無償）

エ 家族からのおさがり・知り合いからの譲り受け

【中学校１・２年生の保護者の方のみお答えください】
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教職員へのアンケート結果
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教職員へのアンケート結果

ア 思う, 

205件, 82%

イ やや思う, 

34件, 13%

ウ 思わない, 

12件, 5%

制服として多様な種類があり，生徒が自分で組み合わせを

選べることは，よいことだと思いますか。（ブレザー・ス

カート・スラックス・キュロットの中から選択するなど）

（7,591 件の回答）

ア 思う イ やや思う ウ 思わない 18



教職員へのアンケート結果
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コ 各学校の独自性

ク デザイン性
ウ 服装の好みの多様性への配慮

キ 体調による配慮（皮膚などの疾患等）
ケ 丈夫さ

エ着脱のしやすさ
カ 洗濯のしやすさ
ア 寒暖への対応

オ 価格
イ 性の多様性への配慮

制服を見直すとしたら，優先することはなんですか。（３つまで回答）

回答数
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教職員へのアンケート結果

制服不要

制服の意義（価値）に関する協議（子どもも大人も）
制服を登下校のみに着用する悪しき文化を見直すべき

その他の回答一覧
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教職員へのアンケート結果

ア 制服着用に関する指

導（約束等）, 78件, 

31%

イ 旅行行事等にお

ける他校との区別, 

42件, 17%
ウ 様々なマイノリティ

が目立ってしまう不安, 

30件, 12%

エ 統一感のなさによる不安, 

13件, 5%

オ 特にない, 

77件, 31%

その他, 

11件, 4%

制服の選択制（決められたものであれば，どの組み合わせでもよい）が始まっ

たときに困ることは何ですか。（251件の回答）

ア 制服着用に関する指導（約束等） イ 旅行行事等における他校との区別

ウ 様々なマイノリティが目立ってしまう不安 エ 統一感のなさによる不安

オ 特にない その他
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教職員へのアンケート結果

保護者や生徒からの要求がどんどん上がっていくこと
生徒指導的な面で，細かいルールを設定している学校は大変だろうなとは思う
価格があまり高くなりすぎないこと
貸し借りが起きそう
兄弟の制服を使えなくなってしまうなど金銭的に余裕のない家庭への対応
登下校にしか制服を着用させない柏市の悪しき文化を変えてほしい
人と同じでなければという思春期ならではの感覚により，選択肢が多すぎると困る
人が出てくる
そこまでして制服を残す必要性を感じない
女子生徒のファッション性で選ぶこと
組み合わせが増えるなら，もはや制服の意味がないのではないかと思う

その他の回答一覧
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教職員へのアンケート結果

ア 校則検討委員会

等で行っている, 

56件, 22%

イ 学校の教職員

で行っている, 

38件, 15%

ウ 行っていない, 

89件 36%

エ 既に見直しを行って

おり，実践している, 

15件, 6%

オ わからない, 

53件, 21%

所属する学校では，制服の見直しを行っていますか。

(251件の回答)

ア 校則検討委員会等で行っている

イ 学校の教職員で行っている

ウ 行っていない

エ 既に見直しを行っており，実践している

オ わからない
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